

“进博会让我们非常兴奋”

——访秘鲁驻华大使路易斯·克萨达

海外网 毛莉 任天祥

秘鲁驻华大使馆会客厅里悬挂着一幅1884年的老照片——中国时任驻秘鲁公使郑藻如递交国书时的留影。黑白照片，向每一位来客展示着中秘之间跨越太平洋的世纪友谊。

携手走过岁月长河，当前中秘关系正处于历史最好时期。秘鲁驻华大使路易斯·克萨达近日在接受人民日报海外网专访时表示，到中国当大使是他外交官生涯的“高光时刻”，他觉得“既骄傲又开心”，希望抓住一切机会推动两国关系发展。



秘鲁驻华大使路易斯·克萨达近照。



秘鲁驻华大使路易斯·克萨达近照。

海外网 付勇超摄

“在中国的生活一点都不会无聊”

路易斯·克萨达和中国的故事，早在2018年他担任秘鲁驻华大使前就已埋下伏笔。在秘鲁，西班牙语“老乡”一词用来专指中国后裔，中国广东话“吃饭”一词演变为中餐厅的统称……一个个细节，足以说明中国这个太平洋对岸“邻居”在秘鲁人心中的特殊分量。

克萨达说，19世纪华人移民漂洋过海到秘鲁后，凭借聪敏勤奋很快扎下根来。如今，拥有中国血统的人占秘鲁总人

口近1/10，遍布商业、科学、文化等秘鲁社会各行各业。秘鲁人对生活中的中国面孔习以为常，“中国元素是秘鲁文化的组成部分”。

或许由于秘鲁和中国同为文明古国，很多秘鲁人对中国文化还有一份惺惺相惜之感。1983年，克萨达第一次踏上中国的土地，得以一窥古老东方文明的“真容”。彼时的中国被称为“自行车王国”，克萨达骑着一辆自行车，流连于令人目不暇接的名胜古迹之间。深深着迷于北京深厚的历史文化底蕴，克萨达最喜爱的中国城市非北京莫属。

时隔35年，以驻华大使的身份来到北京，克萨达一如当初那样，爱骑自行车重游旧地。当然，克萨达有了区别于游客的新体验，更深入地融入到普通中国人柴米油盐的日常生活中，也结识了来自五湖四海的更多中国朋友。“中国朋友很热情，带我去吃他们的家乡菜。我喜欢吃几乎所有中国菜，比如麻婆豆腐、宫保鸡丁、饺子、烤鸭……”克萨达笑言，“在中国的生活真是一点都不会无聊。”

“进博会为秘鲁打开了来中国市场之门”

如果说克萨达此前更多了解到的是“文化中国”，那么当大使两年多来，他对中国的认识则拓展到政治、经济、社会等立体化侧面。

新冠肺炎疫情发生后，自今年1月中旬起一直留在中国的克萨达，亲眼目睹了中国如何从“最初的艰难时刻”一路走到今天，率先成为“安全之地”。在克萨达看来，中国政府有力的抗疫举措、医务人员的专业素养、广大民众的共同努力，汇聚成战胜疫情的强大合力。

“最让我感动的是中国医务人员的牺牲精神。他们脸上深深的勒痕、眼中流下的泪水、身上闪烁的人性光辉，令人动容。”克萨达感慨地说，医务人员艰苦的付出得到了回报，很多重症病人得以康复，中国优异的抗疫成果令世界赞叹。

中国不仅在抗疫斗争中展现出应对重大危机的体制性能力，也彰显出经济社会修复的强大韧性。疫情没有打乱中国向全面建成小康社会目标前进的步伐。不久前，克萨达受邀前往福建宁德市，对当地的脱贫攻坚成果感触颇深：“我和同事都为中国的脱贫高效感到震惊。中国用40年走完了其他国家要一两个世纪才能走完的路。”

在全球疫情持续蔓延、世界经济遭受重创的特殊背景下，中国举办第三届进博会的决心令克萨达深为赞赏。去年作为主宾国之一的秘鲁在进博会上大获成功，今年受疫情影响

响，一些秘鲁展商无法到现场，但通过线上参展等方式积极参与，克萨达也亲赴上海表达对进博会的支持。

“进博会证明中国是一个积极推动国际贸易的国家。进博会为秘鲁打开了进入中国巨大市场的机会之门，这让我们非常兴奋。”克萨达说，“我们很期待2021年的进博会，并已经开始为此做积极准备。”

“2021年是推进秘中合作的好机会”

克萨达对2021年的期待不止于进博会，2021年对中秘两国都是历史性节点：中国共产党将迎来建党百年的重要时刻，秘鲁将迎来独立200周年和中秘建交50周年。“如此重要的时刻相遇实在太神奇了！”克萨达兴奋地说，“2021年是推进秘中合作的好机会。”

中秘深化经贸合作前景广阔。中国连续多年成为秘鲁第一大贸易伙伴、最大出口市场、最大进口来源国和最主要的投资来源国之一，秘鲁是中国在拉美第二大投资目的地。克萨达表示，当前在秘鲁大约有170家中企，主要集中于矿业、能源业、交通业领域，“中国打车软件在秘鲁很流行”。他对中远集团承建的钱凯港项目寄予厚望，项目完成后将成为拉美地区重要的枢纽港和太平洋门户港，也将有力推动中秘贸易往来。

中秘加强人文交流大有可为。克萨达希望有更多中国人了解与中国文明同样悠久灿烂的秘鲁古文明。今年在中国举行的大型展览“秘鲁古代文明展”是集11家秘鲁知名博物馆之力举办的大型展览，展出的人物纹斗篷、虎鲸形彩陶瓶、男性贵族黄金头饰等文物精品，带着中国观众探寻印加帝国的源流。克萨达透露，为庆祝中秘建交50周年，“秘鲁古代文明展”将继续在广州和北京展出。

在中国人日益走近秘鲁文化的同时，秘鲁人也在不断加深对中文文化的认识，学中文在秘鲁蔚然成风便是一个明证。“我本人一直在学习中文。”克萨达说，目前在秘鲁开办的4所孔子学院广受欢迎。对秘鲁人来说，不论是工科、理科还是社会科学领域，学习中文都变得日益重要。作为秘鲁最大的贸易伙伴，中国为秘鲁创造了大量就业，学好中文就意味着有可能得到更多更好的工作机会。

克萨达表示，在秘鲁学习中文的人数还会进一步上升，秘鲁方面也期望继续加强两国间的高校交流。作为大使，他还给自己定了一个“小目标”，每到中国一个省份，都尽可能拜访当地高校发掘更多合作机会。

采访手记

纳斯卡线条、印加帝国、亚马孙雨林……这些是“我在中国当大使”栏目组对秘鲁的最初印象。

当走进秘鲁驻华大使馆，栏目组心中的秘鲁印象渐渐清晰生动起来。从使馆的陈设中不难看出，这是一个历史文化底蕴深厚的国家。墙上的抽象画隐约可见鸟类的羽毛，描绘了雨林中人与自然相生相伴的图景；羊毛制成的彩画，绘制出秘鲁村庄的劳作画面；最著名的纳斯卡线条“蜂鸟”图案无处不在，诉说着秘鲁人的远古智慧……

秘鲁驻华大使路易斯·克萨达博闻强识，开朗健谈。在大使的细心讲解下，栏目组徜徉在使馆这座“小博物馆”里，领略了一番秘鲁的物华天宝。

克萨达大使指着一幅穿着艳丽民族服饰的羊驼照片说：“这是秘鲁的一大‘国宝’。”在使馆各个角落里，大小不一的羊驼玩偶随处可见。据说早在1000多年前，羊驼就成为南美的食物和运输工具，如今羊驼的皮毛具有极高经济价值，被誉为“安第斯山脉上走动的黄金”。

除了羊驼，土豆也孕育于这片神奇的土地。克萨达大使介绍说，土豆是秘鲁走向全世界的使者。除了普通的土黄色土豆外，秘鲁当地农民还种出了五颜六色、形态各异的土豆，也成为秘鲁的一大“招牌”。

“秘鲁的手工艺品很有名。”克萨达大使又将我们引到一个摆满各式陶器的储物柜前。花纹精美繁复的人像、憨态可掬的双头羊……古朴的手工陶器跨越时空，带领我们与千年前的秘鲁相遇。克萨达大使骄傲地说：“秘鲁同中国非常相似，我们都有悠久的历史 and 灿烂的文化。”

采访结束，栏目组制作推出了克萨达大使的“带货”短视频，与网友共同分享“秘鲁好物”。视频一发布，网友立刻被秘鲁特产吸引，“在哪里能买到哦”“小陶人好可爱”“好多好东西”……土豆、陶器等“秘鲁好物”漂洋过海来到东方，成为两个古老文明相近相亲的纽带。

大使「带货」，秘鲁好物来啦

海外网

赵壹晨

秘鲁马丘比丘印加古城。

秘鲁驻华大使馆供图

探秘“失落的黄金国”

2020年7月，“失落的黄金国——安第斯文明特展”在重庆中国三峡博物馆展出。展览以16世纪流传于欧洲探险家们之间的“黄金国”传说为切入点，引领观众感受南美洲安第斯文明的文化内涵和艺术魅力。

秘鲁位于安第斯文明的核心区域，文化遗产丰厚。此次展览就是由秘鲁11家知名博物馆精选而出，呈现的近200件展品多为秘鲁历年重大考古发现的代表性文物。

因为人们在观看瓦里多彩美洲陶形制器皿。

新华社记者 刘 潺摄



国家人文地理

在秘鲁，与印加文明“零距离”接触

位于太平洋沿岸的南美国家秘鲁，是世界文明古国、印加文明发源地。印加文明博大精深，是人类文明史上一颗璀璨的明珠。

从美洲最古老的文明到南美最强盛的帝国，秘鲁保存了流传至今的历史和文化艺术遗迹。从空中俯瞰，可以看到神秘的纳斯卡线条。这些壮观的线条呈现人类与动物图形，是由纳斯卡文化时代的居民以30厘米深的沟渠挖成，历经1500年仍然保持着当初的原貌。云雾森林中的马丘比丘遗址，让游客

与印加帝国“零距离”接触。马丘比丘意为“古老的山”，也被称作“失落的印加城市”，在这里，随处可见精致的印加建筑美景。据传，遗迹中的拴日石能为与其接触的人们传递能量，因此吸引了无数游客。昌昌城是前西班牙殖民时期面积最大的土坯建筑古城，位于莫切河流域，是哥伦布发现美洲大陆以前最重要的城市。游客可以穿梭在又高又厚的围墙之间，探寻几百年前的仓库、庙宇、水库和祭祀平台。

逛完历史遗迹，再去秘鲁首都利马体验一把现代生活。利马建于太平洋海岸之上，这里有现代化的餐馆、购物中心和娱乐场所。在利马的各大购物中心，游客可以买到秘鲁各地的手工艺品，羊驼毛制品、金银饰品、刺绣靠垫、陶瓷器皿应有尽有；也可以找一家当地餐馆，品尝秘鲁特色菜“三味生鱼片”，在舌尖上感受秘鲁的饮食文化。此外，全天不停歇的时尚展、电影节、艺术展、美食展是这座城市的地标，游客们

可以选择在嬉皮街区度过充满艺术、音乐的夜晚。

喧闹的都市生活之后，可以回到山林中享受大自然的静谧与神奇。秘鲁是世界上生物多样性最丰富的国家之一，这里拥有地球上117种生态地形的84种，以及所有32种气候类型中的28种。无论是海狮、海豚，还是眼镜熊、火烈鸟，都能在秘鲁找到自己的栖息之地。这些生物徜徉于遥远而神秘的自然环境中，充满勃勃生机。在秘鲁，游客可以踏上亚马孙河之旅，在雨林中寻找粉红河豚；可以去阿尔卡山谷，在4160米的陡峭悬崖上，观赏秃鹰的矫健身姿；或在北部海滩享受沙滩阳光，如果能够幸运，还可以观赏到往南极洲迁徙的座头鲸群。

多面秘鲁，总有一处值得你驻足。（海外网 赵壹晨整理）